

செம்பதாலை

1979-11-14
 PERIODICALS
 DIVISION
 LIBRARY * 50
 மலர்: 1
 இதழ்: 10
 ஐப்பசி
 1979
 விலை சதம்: 50
 புரட்சிகர வெகுஜன ஏடு

நிதி அமைச்சரின் வரவு செலவுத்திட்ட மதிப்பீட்டில்

★ வருமானம் ★ செலவீனம் ★ துண்டுவிழுவது ★ பாதுகாப்புக்கு மட்டும்
 ரூ. 1202,96,77,000 ரூ. 2338,75,26,326 ரூ. 1135,78,49,326 ரூ. 100கோடி 53லட்சம்

அடுத்தது நடக்கப்போவது என்ன?

யூ.என்.பி. அரசாங்கம் பதவிக்கு வந்தபின் சமர்ப்பித்திருக்கும் மூன்றாவது வரவு செலவுத்திட்ட மதிப்பீட்டில் ஆயிரத்திற்கு முன்பு பதவிக்கு வந்தபோது போட்டிருந்த மதிப்பீட்டை விட மிகவும் குறைவாக இருப்பது குறித்து அமைச்சர் எவ்வாறு சமாளிக்கப்போகின்றார் என்பதே மக்களின் தோன்றியுள்ள அச்சமாகும்.

வரவுசெலவுத் திட்ட மதிப்பீட்டில் ஏற்பட்டுள்ள பற்றாக்குறையை நிரப்புவதற்கு அத்தியாவசியப் பொருட்களின் விலைகளை உயர்த்துவதைத் தவிர வேறு மார்க்கம் நிதி அமைச்சருக்கு இருக்க முடியாது. அது தேரடியாகவும், மறைமுகமாகவும் நடைபெற்றேயாக வேண்டும். அதன் ஒரு பகுதி ஏற்கனவே நிறைவேற்றப்பட்டு விட்டது. மாவின் விலை உலகச் சந்தை

யில் அதிகரித்தவிட்டது எனவும், எண்ணெய் உற்பத்தி நாடுகளுக்குப் 'பெட்டிசம்' அனுப்பும் பிரச்சாரமும்; மீசு வீரைவிலேயே மாவினதும், எண்ணெய் விலைகளும் நிச்சயம் உயர்த்தப்படும் என்பதை உறுதிப்படுத்தியுள்ளன. எண்ணெய் விலையைச் சாட்டாக வைத்துக்கொண்டு போக்குவரத்துக் கட்டணங்களும் உயர்த்தப்படவுள்ளன என்பதையும் அரசு ஏற்கனவே

மெதுவான குரலில் வெளிப்படுத்தியுள்ளது. இத்தோடு சீனியின் விலை ஏழு ரூபாவிற்கு அதிகரிக்கப்படலாம் என்ற ஊகம் அரசாங்க வட்டாரங்களிலிருந்து அறியப்படுகின்றது.

இவற்றையெல்லாம் மொத்தமாகப் பார்க்கும்படி மக்களின் அன்றாடப் பாவனைப் பொருட்களினதும், அத்தியாவசியப் பொருட்களின்

தும் விலைகள் மேல்மேலும் பன்மடங்கு உயர்த்தப்படுவதற்கான அபாய அறிவிப்பை வரவு செலவுத் திட்ட மதிப்பீட்டில் விழுந்துள்ள மிகப் பெரிய தொகையான பற்றாக்குறை சுட்டிக் காட்டுகின்றது. இதனால் மக்களின் வாழ்க்கைத் தரம் படுமோசமாகக் கீழ்நோக்கிச் செல்ல உள்ளது. இதுவரை இலங்கை மக்கள் அனுபவித்திராத மோசமான பொருளாதார நெருக்கடிகளை எதிர்நோக்க வேண்டிய ஒரு இருள்குழந்த எதிர்காலத்திற்குள் எமது மக்கள் தள்ளப்பட்டுள்ளனர்.

இதனால் இலங்கை மக்கள் மத்தியில் ஏற்பட உள்ள விரக்தி, வெறுப்பு, எதிர்ப்பு ஆகியவற்றை எவ்வாறு சமாளிப்பது என்பதை யூ.என்.பி. அரசு முன் கூட்டியே உணர்ந்த படியால்தான் இவ்வரவு செலவுத் திட்ட மதிப்பீட்டில் நூறுகோடியே ஐம்பத்திற்கு மூன்று லட்சம் ரூபாவிற்கு அதிகமான பணத்தை பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளுக்கு ஒதுக்கியுள்ளது. இப்பெரும் தொகையான பணத்தில் ஆயுதப் படைகளின் விஸ்தரிப்புக்கும், நவீன ஆயுதங்களைக் கொள்வனவு செய்வதற்கும் ஆயுதப்படைகளை மேலும் விஸ்தரிப்பதற்கும் முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. பாதுகாப்புக்கான இப்பெரும் தொகை பண ஒதுக்கீடு அந்நிய ஆக்கிரமிப்பு ஒன்றை எதிர்நோக்கி அல்ல என்பது எவரும் அறிந்ததே. அப்படி

யானால் யூ.என்.பி. அரசு தான் மக்களுக்கு எதிராக இழைத்து வரும் அநீதிகளுக்கு எதிராக மக்கள் கிளர்ந்தெழுவதைத் தடுக்கும் நோக்குடனான உள்நாட்டுப் பாதுகாப்பிற்கே என்பதும் தெளிவாகின்றது. இந்த பாதுகாப்பு என்பது மக்களது நியாயமான எதிர்ப்பு நடவடிக்கைகளிலிருந்து ஆளும் வர்க்கத்தையும் அதன் பிரதிநிதியான யூ.என்.பி. யையும் பாதுகாப்பதை நோக்கமாகக் கொண்டதேயாகும்.

இப்பொழுது நிதியமைச்சரின் பெரும் தொகையான பற்றாக்குறையும் அதை நிரப்புவதற்கு எடுக்கப்படவுள்ள நடவடிக்கைகளும் நிச்சயம் எமது நாட்டின் தொழிலாளர் விவசாய, சாதாரண புத்தி ஜீவிகளின் உழைக்கும் மக்கள் அனைவரையும் பாரதூரமாகப் பாதிக்கும் நடவடிக்கை யாகல்ல அமைய உள்ளது. இப்பாரதூரமான நடவடிக்கைகள் எமது மக்களை மேல்மேலும் பொருளாதார சமையலால் அமுக்கவே வழிகோலியுள்ளன.

இந்நிலையில் பொருளாதாரச் சமையலுக்கு எதிராகவும், அரசியல் அடக்குமுறைக் கெதிராகவும் உறுதியான குரல் மக்களின் பக்கத்தில் இருந்து கிளப்பப்படுவது மிக அவசியமாகும். இக்குரலானது சகல யூ.என்.பி.விரோத சக்திகளினது ஐக்கியப்பட்ட குரலாக அமைவது அவசியம் என்பதே எமது விருப்பமாகும்;

ரூபா 55 சம்பள உயர்வு கொடுக்க மறுக்கும் கொடூர முதலாளிகள்

கடந்த செப்டம்பர் மாதம் 1ஆம் திகதியிலிருந்து அரசாங்க - கூட்டுத்தாபன தனியார் துறையைச் சேர்ந்த சகலருக்கும் ரூபா 55 சம்பள உயர்வு வழங்கப்பட்டிருப்பதாக அரசாங்கம் அறிவித்தது. இவ்வறிவிப்பை அரசாங்கத் துறையினரும், அனேகமான கூட்டுத்தாபனங்களும் நடைமுறைப்படுத்தியிருக்கும் அதே வேளை ஒரு சில தனியார் நிறுவனங்களே விட அனேகமான இதுவரை சம்பள உயர்வை வழங்க மறுத்து வருகின்றன. அரசாங்கம் பெயரளவில் ஒரு சட்டம் இயற்றியபோதும் பல முதலாளிகள் சட்டத்தை ஒரு தூசாக மதித்து சம்பள உயர்வை மறுத்து வருகின்றனர். இச்சம்பள உயர்வை மறுப்பது மட்டுமன்றி கடந்த வருடத்தில் வழங்கப்பட்ட ரூபா 50 சம்பள உயர்வைக்கூட இதுவரை வழங்காத முதலாளிகளும் நாட்டில் இருக்கவே செய்கின்றனர். கூட்டுறவு என்ற

போர்வையில் கொள்ளையடிக்கும் சங்கங்களின் நிர்வாகங்கள்கூட கடந்த சம்பள உயர்வை வழங்க மறுத்து வருவதைக் காண முடிகின்றது. அக்காரிகள்கையை வலியுறுத்தி பல கூட்டுறவுச் சங்க ஊழியர்கள் நாட்டின் பல பாகங்களிலும் வேலை நிறுத்தம் செய்ததை சகலரும் அறிவர்.

இன்று 55 ரூபா சம்பள உயர்வை மறுத்துவரும் கொடூர முதலாளிகள் தத்தமது தொழிற்சாலைகளில் தொழிலாளர்களை மிகக் குறைந்த சம்பளத்திலேயே கசக்கிப் பிழிந்து வேலைவாங்குகிறார்கள். பத்து வயது தொடக்கம் இருபது வயதிற்கு உட்பட்ட சிறுவர்களிடம் வேலை வாங்கும் முறையானது மிகவும் கொடூரமானதாகவே இருக்கின்றது. கிட்டத்தட்ட பத்து மணித்தியாலங்களுக்கு மேல் வேலைவாங்கப்படும் இச்சிறுவர்களுக்கு வழங்கப்படும் சம்பளம் இரண்டு அல்லது மூன்று ரூபாமட்டுமே. இதைப் பற்றிக் கேட்டால் அவர்கள், சின்னப் பொடியள்தானே வேலை பழகின்றனர் என்ற சாட்டைச் சொல்லி முதலாளிகள் மழுப்பிவிடுகின்றனர். அதே வேளை அச்சிறுவர்கள் ஒருநாளைக்கு வேலைக்குச் செல்லாதுவிட்டால் இந்த முதலா

ளிகள் சீறிவிழுந்து நெருப்பில் மிதித்தவர்களால் நிற்பதைக் காண முடிகிறது. இதுலிருந்து தெரிவது என்ன வெனில் சிறுவர்களை ஏமாற்றி கூடியளவு வேலையை வாங்கிக் கொண்டு குறைந்த சம்பளத்தைக் கொடுத்து தமது சுரண்டலை மிகவும் நாசுக்காக நடத்தி வருவதைத்தான். சுரண்டல் பேர்வழிகளான இக்கொடூர முதலாளிகள் தொழிலாளர்களுக்குச் சம்பள உயர்வை மறுக்கும் அதேவேளை தமது ஆடம்பரத்தையும், சுகபோக வாழ்க்கையையும் நாளாந்தம் பெருக்கிவருகின்றனர். இவ்

(8-ம் பக்கம் பார்க்க)

தொழிற்சங்கத் தலைவருக்கு மந்திரிப்பதவி! தோட்டத் தொழிலாளர்க்கு துய்ப்பாக்கிச் சூடு!

கண்டி பல்வேலை ராஜ வெலைத் தோட்டத் தொழிலாளியான வடிவேல் பழனிவேல் பலத்த துய்ப்பாக்கிச் சூட்டுக்கு கடந்த வாரம் இலக்காகி உள்ளார். இச்சம்பவம் தனிப்பட்ட ஒரு பிரச்சினை அல்ல. இது தோட்ட நிர்வாகத்தின் திட்டமிட்ட செயல் என்றே நம்பப்படுகின்றது. அதிகாரத்தில் மலசலம் கழிக்கச் சென்ற தொழிலாளி பழனிவேல்மீது துய்ப்பாக்கிப் பிரயோகம் நடைபெற்றிருக்கின்றது. ஏற்கனவே

தோட்ட நிர்வாகத்திற்கும், தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கும் பிரச்சினைகள் இருந்து வந்துள்ளன. தோட்ட நிர்வாகத்தின் துய்ப்பாக்கிப் பிரயோகம் என்பது மலையகத்தின் பல தோட்டங்களில் இன்று சர்வசாதாரணமாகவே நடைபெறும் சம்பவமாகிவிட்டது. வெள்ளைத்துரைமாரர்களுக்குப் பதிலாக எறுத்தத் துரைமாரர்கள் வந்த பின்பு

தொழிலாளர்கள் அடக்கப்படுவது, பலிகொள்ளப்படுவது மேல்மேலும் உக்கிரமடைந்தே வருகின்றது. இன்றைய தோட்ட நிர்வாகங்களின் முதலாளி, அரசாங்கமேயாகும். அரசாங்கம் என்ற முதலாளியின் ஆணையையே தோட்ட நிர்வாகங்கள் அமுல்படுத்துகின்றன. எனவே தோட்ட நிர்வாகங்களின் தொழிலாளர்

(8-ம் பக்கம் பார்க்க)

முக்கிய அறிவித்தல்
 2-ம் பக்கம் பார்க்க

இன்றைய ஆளும் வர்க்கத்தால் நம்நாட்டு மக்களின் பிரச்சினைகளைத் தீர்க்க முடியாது!

யு. என். பி. யும் - தமிழர் கூட்டணித் தலைவர்களும்

இந் நாட்டின் ஆட்சி பீடத்திற்கு எவ்வெப்போது யு. என். பி. பதவிக்கு வருகின்றதோ அவ் அப்போதெல்லாம் தமிழ்த்தலைவர்கள் இன்மொழி வித்தியாசங்களுக்கு அப்பால் தமது வர்க்க ஒத்துழைப்பைக் யு. என். பி.க்குக் கொடுத்து வந்திருக்கின்றனர். இன்றும் அதே வர்க்க ஒத்துழைப்பைக் கொடுத்து வருகின்றனர். இதை எவராலும் மறுக்க முடியாது.

கடந்த தேர்தலின் போது தமிழ்த் தலைவர்கள் தமது தனித் தமிழ் ஈழத்திற்கான பிரிவினைக் கோரிக்கையை முன்வைத்த போது தென் இலங்கையின் ஆட்சி பீடத்திற்கு வரும் யு. என். பி.யோ அல்லது சிறிலங்கா சுதந்திரக் கட்சியோ தமிழினத்திற்கு எவ்வித உரிமைகளையும், தரமாட்டாது என்று கொள்கை முடிக்கம் செய்தனர். சிறிலங்கா சீறிப் பாய்ந்து கொத்தும் பாம்பு எனவும், யு. என். பி. இரகசியமாகக் கொத்தும் பாம்பு எனவும் வர்ணித்தனர். ஆனால் கோர்தல் முடிவடைந்து ஜே. ஆரும், யு. என். பி.யும் பெரும்பான்மை ஆசனங்களைக் கைப்பற்றிய போது ஐனநாய

கம் தப்பிப் பிழைத்து விட்டது எனவும், ஜே. ஆ. ஒரு பெரும் ஐனநாயகவாதி எனவும் வாயாரப் புகழ்ந்தனர். எதிர்க்கட்சித் தலைவர் பதவியையும் அதற்கான சகல சலுகைகளையும் பெற்றுக் கொண்டனர். இடையிடையே தாம் அரசாங்கத்தை எதிர்ப்பதாகப் பாராளுமன்றத்தில் பேசிக் கொண்டனர். உறவை வலுப் படுத்தும் ஊடல் நடவடிக்கைகளில் தான் தமிழ்த் தலைவர்கள் ஈடுபட்டனர். இதை தமது யு. என். பி. எதிர்ப்பும், தமிழ் இனப் பாதுகாப்பும் என வர்ணித்தனர். தமிழ்த் தலைவர்களின் உள்ளார்ந்த யு. என். பி. ஆதரவிற்கும் வெளியில் பெயரளவிலான எதிர்ப்புக்கும் ஒரு உதாரணத்தைக் கூற முடியும். இன்றைய ஜனாதிபதி ஆணைக்குழுவில் தமிழர் கூட்டணியின் பிரதிநிதியாக இருப்பவர் திரு. நீலசுந்திரசெல்வம் ஆவார். தமிழர் கூட்டணியின் உயர் வர்க்கக் கொள்கை வகுப்போரில் இவரும் ஒரு பிரதானமானவர். இதே நீலன் திருச்செல்வம் யு. என். பி.யின் அரசியல் பொருளாதார, சட்ட நடவடிக்கைகளின் பிரதான ஆலோசகர்களில் ஒருவர் எனவும் கூறப்படுகின்றது. ஆனால்

தமிழர் கூட்டணி தாங்களும் யு. என். பி.யை எதிர்ப்பதாகக் கூறிவருகின்றனர். உன்றார ஆதரவு, வெளியில் எதிர்ப்பு இது தான் இன்றைய தமிழ்த் தலைவர்களின் நடவடிக்கையாகும்.

தணிக்கை
அதே வேளை தமிழ்த் தலைவர்களை அரவணைத்து வர்க்க (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

“இடதுசாரிகளின் ஐக்கிய நடவடிக்கை!” வெறும் போலி விளையாட்டே

கொல்வின் ஆர். டி. சில்வா தலைமையிலான இலங்கைச் சமசமாஜக் கட்சி. விக்ரி ரமசிங்கா தலைமையிலான திரிபுவாதக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி, விஜயவீரா தலைமையிலான மக்கள் விடுதலை முன்னணி, வாசுதேவநாணயக்காரா தலைமையிலான புதிய சமசமாஜக் கட்சி, பாலாதம்புவின் புரட்சிகர மார்க்சிஸ்ட் கட்சி ஆகிய ஐந்து கட்சிகளும் அதன் தலைவர்களும் தாங்கள் யு. என். பி.க்கு எதிராக ஐக்கியப்பட்ட நடவடிக்கைகளுக்கு முன்வந்திருப்பதாக மக்களுக்கு அறிவித்தார்கள். இது பெரியதொரு ஐக்கியம் எனவும், உண்மையிலேயே இடதுசாரிகளின் ஐக்கியம் எனவும் ஏமாந்த சிலரும் இருக்கவே செய்தனர். ஆனால் இந்த “இடதுசாரிகளின்” கடந்தகால நடவடிக்கைகளை அவதானித்து வந்தவர்கள் இது ஒரு கண்துடைப்பு என்பதை மட்டும் புரிந்து கொண்டனர். இந்த ஐந்து இடதுசாரிகளும்

தமது முதலாவது ஐக்கியப்பட்ட நடவடிக்கை என்று கூறியு. என். பி.யின் அத்தியாவசிய பொதுச் சேவைகள் மசோதா விற்று எதிரான ஒரு கூட்டத்தை ஒழுங்கு செய்தனர். கொழும்பு ஹைபாக் மைதானத்தில் நடைபெற்ற மேற்படி கூட்டத்திற்கு யார் தலைமை தாங்குவது என்பதில் பெரும் இழுபறிகள் நடைபெற்று கொல்வின் ஆர். டி. சில்வா தலைமை தாங்குவதை மக்கள் விடுதலை முன்னணி வன்மையாக எதிர்த்து இறுதியில் மக்கள் விடுதலை முன்னணியைச் சேர்ந்த கமன நாயக்கவே தலைமை தாங்கினார். இதனால் கொல்வின் கூட்டத்திற்கே ரமறுத்து அதாவது செனிவிரத்தினுறை அனுப்பி வைத்தார். கூட்டத்தில் பிறந்த கெனமன் பேசிக் கொண்டிருந்த வேளை பார்த்து விஜயவீரா ஹீரோவாக மேடைக்கு அழைத்து வரப்பட்டார். திட்டமிட்ட இச்செயலால் பதினாந்து நிமிடங்கள் வரையில் பேச முடியாத போயிற்று. விஜயவீராவின் பேச்சு தங்களைப் பற்றிய வீரப் பிரா தாபங்களாகவே அமைந்திருந்தது. இது “இடதுசாரி ஐக்கியம்” காண வந்திருந்த ஏராளமானவர்களுக்கு பெரும் ஏமாற்றத்தையும் வெறுப்பையும் கொடுத்தது. இதனால் மக்கள் இடையிடையே கூட்டத்தை விட்டுச் செல்ல நிர்ப்பந்திக்கப்பட்டனர்

பிழை என்பது பற்றி பொது விமர்சனமோ அன்றி சுய விமர்சனமோ இன்றி ஹைபாக் மைதானத்தில் ஒரு கூட்டத்தை வைத்து ஐக்கியத்தை ஏற்படுத்திவிட முடியாது என்பதை இவர்கள் உணராமல் விட்டது முட்டாள்தனமேயாகும். அதுமட்டுமன்றி விஜயவீராவின் மக்கள் விடுதலை முன்னணிக்கு இருக்கும் யு.என்.பி. எதிர்ப்புணர்வு என்பது மிகப் பெரிய சந்தேகத்திற்குரியதொன்றேயாகும் ஏனெனில்

ஒரு முதலாளியின் முழுநாள்.....

(3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
நடத்தப்பட்ட ஒரு பேரணி மாநாடு என்பது புலனாகின்றது.

அடுத்தது இம் மாநாடு அக்டோபர் 21 எழுச்சியின் நினைவுநாளில் நடத்தப்படுகின்றது எனக் கூறப்பட்டது. அக்டோபர் 21 எழுச்சியை முறிப்பதற்கு முன்னந்தவர்கள் பொலீஸ் படையினர் என்பது எல்லோரும் அறிந்ததே ஆனால் அந்த புரட்சிகரமான எழுச்சிக்கு அபகிர்ந்தி ஏற்படும்படியாக அதே தினத்தில் நடைபெற்ற “மாநாட்டைப்” பொலீஸ் படையினரே முழுநாளும் பாதுகாத்து நின்றனர். இதை விடக் வேலம் வேறு எதுவும் இருக்க முடியாது. ஆனால் பொலீஸ் பாதுகாவுவது “மாநாடு”, நடைபெற்றதிலும் வியப்படைவதற்கு ஒன்றும் இல்லை தான். ஏனெனில் அம் மாநாடு வெகுஜன இயக்கத்தின் மாநாடு அல்ல. அது ஒரு முதலாளியின் “மாநாடு” தானே.

ஒரு முதலாளியின் மிகவும் விசுவாசமான ஒரு எடுபடியாவார். இதை வெளியில் உள்ள எவரும் ஊதிக்க முடிந்தது. அடுத்த சம்பவம் யாதெனில், வெகுஜன இயக்கப் போராட்டங்களுக்கு நேரடியாகவே எதிராக நின்று பிற்போக்கு வாதிகளுக்கும், சாதிகளையும் அறிவியலாளர்களுக்கும் பொலீஸாருக்கும் உதவி வந்த ஒருவர் எனத் தாழ்த்தப்பட்ட மக்களால் நிராகரிக்கப்பட்ட திரு. எம். சி. சுப்பிரமணியம் இந்த மாநாட்டில் வீற்றிருந்து தனது நல்லாசிகளைத் தெரிவித்ததாகும். ஒரு கூட்டத்தில் இந்த நபருக்கு எதிராக யாரோ ஒருவர் பேச முற்பட்ட சமயம் அவ்வாறு பேச வேண்டாமென தலைமைக்குழுவைச் சேர்ந்த என். ரி. என். நாயரெத்தினம் தடுத்ததாகவும் பத்திரிகையில் காணக் கூடியதாக இருந்தது. என்னே ஐக்கியம்! என்னே சங்கமம்! மாநாட்டு தலைமையுரையினதும் பேச்சுக்களினதும் பிரதான இலக்கு தேர்தலில் பங்கு கொள்வதும், சலுகைகளை எப்படியாவது பெற்று விட வேண்டும் என்பதாகவுமே இருந்தது.

சேவை செய்வதாகக் கூறிக் கொண்டு இந்த மாநாட்டை நடத்திய முதலாளியும் தனது தொழிற்சாலையில் வேலை செய்யும் தொழிலாளர்கள் வாட்டிவதைத்து சொத்து சேகரிப்பதற்கும் “மாநாடு” ஒரு நல்ல விளம்பரமாகும்.

இம் மாநாட்டின் தோல்வியின் பாடம் ஒரு விடயத்தை உறுதிப்படுத்தியுள்ளது. அதாவது பண்பலத்தால், பணச்செருக்கால் எல்லாவற்றையும் சாதிக்க முடியாது என்பதாகும். சில விஷயங்களை மட்டும் சாதிக்க முடியும். ஆனால் ஒரு லட்சியம், சரியான கொள்கை, உண்மையான உணர்வு யூர்வமான இயக்கம் போன்றவற்றை எவ்வளவு உணர்வைச் செலவு செய்தும் உருவாக்கவோ தடத்திச் செல்லவோ முடியாது.

மாநாடு தோல்வியில் முடிவடைந்தது. மாலையில் நடைபெற்ற ஏதோ ஒரு நாடகத்திற்கு ஓரளவு பார்வையாளர்கள் இருந்தனர். நாடகம் என்பதற்காக மட்டுமே. இன்ற ஒரு முதலாளியின் “முழுநாள் மாநாடு” முடிவடைந்து விட்டது. நூறு பேர் தேற முடியாத “மாநாட்டில்” நூறு பேர் போதுச் சபையாம். படை இல்லாவிட்டாலும் தளபதி நானே என்பது போல் அந்த முதலாளி பத்திரிகைகளுக்கு அடுத்தடுத்து விளம்ப

ரங்கள் கொடுத்தார். ஏதோ பெரிதாக நினைத்தவர்கள் மத்தியில் எல்லாம் ஒரே ஏமாற்றம். ஏமாற்றுத் தொடரவே செய்யும். ஏனெனில் இது சுரண்டல், சொத்து சேகரிக்க போடு இணைப்படியினால் இடையில் நிறுத்துவது கடினமாகவே இருக்கும்.

இவ்விமர்சனம் அம்மாநாட்டில் கலந்துகொண்ட ஒரே நல்லெண்ணம் கொண்டவர்களுக்கு விதிவிலக்காகும்.

ஒரே நேரத்தில் இடதும்! வலதும்!

இவ்வாறு தலைப்பிட்டுக் கொள்ளும் விஷயத்தை உங்களுக்கு தெரியப்படுத்தும் போது நீங்கள் ஆச்சரியப்பட்ட கூடும் ஆனால் நடந்தது உண்மையாகும். அதாவது யு. என். பி. அரசாங்கம் தொழிலாளி வர்க்கத்தின் வேலை நிறுத்தம் செய்யும் உரிமையை ரத்து செய்யவதற்கான அதிகாரத்தை ஐனாதிபதிக்கு வழங்கும் அத்தியாவசிய பொதுச் சேவைகள் மசோதாவை பாராளுமன்றத்தில் தாக்கல் செய்திருந்தது. இதை எதிர்த்து சகல புரட்சிகர இடதுசாரி, முற்போக்கு, ஐனநாயக சக்திகள் குரல்கொடுத்தன. கொல்வின் தலைமையிலான சமசமாஜக் கட்சியும் தடல் புடலாக எதிர்ப்பதாகக் கூறிக் கொண்டது. ஆனால் அரசாங்கம் அத்தியாவசிய பொதுச் சேவைகள் சட்டமுலம் நாட்டு மக்களுக்கு மிஷும் நல்ல தொன்றே எனப் பத்திரிகை முழுப்பக்க விளம்பரம் கொடுத்தது. சகல முதலாளித்துவப் பத்திரிகைகளும் முழுப்பக்க விளம்பரம் வெளியிட்டன. இதில் வியப்புக்குரியதென்ன வெனில் சமசமாஜக் கட்சியின் நாள இதழான “ஐனதின” பத்திரிகையும் அரசாங்கத்தின் முழுப்பக்க விளம்பரத்தை வெளியிட்டது, பத்திரிகையின் ஒரு பக்கத்தில் மசோதா அந்நியானது என்றும் மறுபக்கத்தில் நீதியானது என்றும் குறிப்பிட்டிருந்தது. இதுதான் ரொட்சி சத்தின் ஒரே நேரத்தில் இடதும் வலதும் கொள்கையாகும்.

மந்திரிசபை மாற்றத்தால் மக்கள் பிரச்சினைகள் தீராதது!

அவசரகாலச்சட்டம்

கடந்த மூன்று மாதங்களாக நாட்டின் வடபகுதியில் அவசரகாலச் சட்டம் அமுலிலிருந்து வருகின்றது. இச்சட்டத்தின் கீழ் "பயங்கரவாதத்தை" ஒழிப்பதற்கென ஒரு விசேஷப்படைப் பிரிவும் செயல்பட்டு வருகின்றது. பயங்கரவாதம் இவ்வசரகாலச் சட்டத்தின்கீழ் ஒழிக்கப்படுகின்றதே இல்லையோ என்பதல்ல நாம் கட்டிக்காட்ட விரும்புவது. அவசரகாலச்சட்டத்தைப் பாவித்து வடபகுதியின் ஒன்றுமறியாத மக்கள் மனச்சாட்சியற்ற விதத்தில் துன்புறுத்தப்படுவதையே நாம் கட்டிக்காட்ட விரும்புகின்றோம்.

தூரிகை

நாம் பயங்கரவாதத்தை ஆதரிப்பவர்கள் அல்ல. அதேபோல் அரசாங்கத்தினதும், ஆயுதப்படைகளினதும் மக்களுக்கு எதிரான துன்புறுத்தல் செய்யும் ஏற்றுக்கொள்பவர்களும் அல்ல. பயங்கரவாதம் இருக்கின்றதென அரசாங்கமேயானால், அதை ஒழிப்பதற்கு பயங்கரவாதத்தை புதிய வடிவில் ஏவிவிடுவதல்ல மார்க்சம். பயங்கரவாத நிலைமை தோன்றுவதற்கு உற்றுமுலமாக உள்ள பிரச்சினைகளை தீர்த்துவரும்பாதையில் செயற்படவேண்டுமே ஒழிய ஒன்றுமறியாத மக்களை - இனஞர்களை இம்சைப்படுத்தக்கூடாது. ஆதலால் வடபகுதியிலுள்ள அவசரகாலச் சட்டம் நீக்கப்பட்டு, ஆயுதப்படைகளின் விசேஷப்பிரிவு அகற்றப்படவேண்டும் எனக் கோருகின்றோம். இதுவே நாட்டின் நல்லெண்ணம் கொண்ட சகலமக்களினதும் விருப்பமாகும்.

இடதுசாரிகளின் ஐக்கிய நடவடிக்கை

(2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

விஜயவீராவின் கண்ணோட்டத்தில் யூ.என்.பி.யை விடச் சிறிதளவாக சுதந்திரக் கட்சியே இன்று பிரதான எதிரியாகும். இக்கொள்கையானது இன்று யார் யாருக்கு உதவி செய்து வருகிறார்கள் என்பதை மக்கள் முன் நன்கு படம் பிடித்துக் காட்டுகின்றது. மக்கள் விடுதலை முன்னணியின் அம்பலமாகிவரும் யூ.என்.பி. சார்பு நடவடிக்கைகளுக்கு ஒரு திரைபோடும் முயற்சியாக இவ் 'ஐக்கிய நடவடிக்கைகள்' மேற்கொள்ளப்படுகின்றன என்ற சந்தேகத்தையும் மக்கள் முன்கிண்பிப்பிவனது.

இவற்றை விட இந்த ஐந்தே கட்சிகளின் முதல்முன்று கட்டிகளான திரிபுவாத - சமசமாஜ - மக்கள் விடுதலை முன்னணி ஆகியன தங்களுக்குள் முரண்பட்ட அதே வேளையில் தமது அந்நிய எசமானான

55 ரூபா சம்பள உயர்வு கொடுக்க

(1 ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

வாறு தம்மை வளம்படுத்திக்கொள்வதற்கு இந்த முதலாளிகளால் உறிஞ்சப்படும் தொழிலாளர்களுக்கு ஆகக் குறைந்தவகையான 55 ரூபா சம்பள உயர்வைக் கொடுக்க மறுக்கும் கொடூர முதலாளிகளுக்கு எதிராகத் தொழிலாளர்கள் ஐக்கியப்பட்ட நடவடிக்கைகளுக்கு தயாராகவேண்டும். வளர்ந்துவரும் வாழ்க்கைச் செலவும், முதலாளிகளின் கொடூர் சுரண்டலும், அரசின் அடக்குமுறைகளும் தொழிலாளர்களை ஐக்கியப்பட்ட போராட்டங்களாகக் இட்டுச் செல்வதற்கான சூழ்நிலையை உருவாக்கியுள்ளது, எனவே 55 ரூபா சம்பள உயர்வை மறுக்கும் சகல முதலாளிகளுக்கும் எதிரான நடவடிக்கைகளை எடுப்பதற்குச் சகல முயற்சிகளும் செய்யப்படவேண்டியது அவசியமாகும்.

தற்போதைய யூ.என்.பி. மந்திரி சபையில் மாற்றங்கள் ஏற்பட இருப்பதாகவும், அம்மாற்றங்களினால் புதியவர்கள் பலர் மந்திரி சபைக்கு வர இருப்பதாகவும் செய்திகள் அடிபடுகின்றன. அரசாங்க வட்டாரங்களிலிருந்து கிளப்பப்பட்டுள்ள இச்செய்தி மக்கள் மத்தியில் ஒரு பிரமையை ஏற்படுத்தும் நோக்கம் கொண்டது என்றே கூறவேண்டும். அதாவது தீர்க்க முடியாத பல பிரச்சனைகள் மந்திரிசபை மாற்றத்தோடு தீர்த்து வைக்கப்படும் என்ற ஒரு நம்பாசையை மக்களுக்குக் காட்டும் பிரமையே அதுவாகும். ஆனால் உண்மையானதெனில், எப்படித்தான் மந்திரிசபையில் மாற்றங்களை கொண்டுவந்தாலும் வளர்ந்துவரும் எந்தப் பிரச்சினைகளையும் யூ.என்.பி யாலோ, அதன் மாற்றம் பெறும் மந்திரி சபையாலோ அல்லது சகலதம் "நானே" எனக் கூறிவரும் ஜே.ஆர். ஜயவர்தனாலோ தீர்க்க முடியாது. இன்று மந்திரிகள், பிரதிமந்திரிகள், மாவட்ட மந்திரிகள் எல்லாம் சேர்த்துப் பார்த்தால் கிட்டத்தட்ட எண்பது பேர்களுக்குமேல் உள்ளனர். இவ்வளவு தொகையான மந்திரிகள் இருந்தும் எந்த ஒரு பிரச்சினையும் தீர்வதற்கான அறிகுறி தென்படவில்லை. நிலைமை அவ்வாறு இருக்க தற்போதைய மந்திரிசபையில் மாற்றம் ஏற்படுவதால் மட்டும் எந்தப் பிரச்சினையும் தீர்ப்போவதில்லை. இது தலையிடிக்கு தலையிசையை மாற்றினாலும் தலையிடி தீர்ப்போவதில்லை" என்பது போன்றதாகும்.

முதலாளித்துவப் பாராளுமன்ற அமைப்புக்களைக் கொண்ட நாடுகளில் ஏற்படும் மோசமான பொருளாதார நெருக்கடிகளுக்கும், வேலை இன்மை கலீவியல் சீரழிவு

போன்றவற்றிற்கும் தீர்வு காண முடியாத ஆளும் வர்க்கங்கள் மக்களின் கவனத்தை திருப்பவும் அல்லது மக்களின் எதிர்ப்பை சிறு அளவுதானும் சாந்தப்படுத்தவும் இவ்வித மந்திரிசபை மாற்றம்பற்றி ஆரவாரம் செய்வது வழமையானதாகும், இந்த வழமையை இவங்கையின் தற்போதைய யூ.என்.பி. ஆளும் வர்க்கமும் பின்பற்றியே தனது மந்திரிசபையில் மாற்றம் என்ற புலாடாவை ஆரவாரப்படுத்துகின்றது. மந்திரி சபையில் அல்லது ஜே. ஆர் ஜெயவர்தனாவின் இனஞர்களுக்கு மந்திரிப் பதவி என்ற ஏமாற்றே ஏமது மக்களை எவ்விதத்திலும் ஏமாற்றமாட்டாது. அவ்விதமான மாற்றமானது அம்பலமாகிவரும் யூ.என்.பி. யினதும் ஜே. ஆரினதும் சுயருபத்தை எவ்விதத்திலும் மறைக்கப் போவதில்லை என்று நிச்சயப்படுத்திக் கூற முடியும்.

யூ.என்.பியும் தமிழர் கூட்டணித்

(2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

ஒற்றுமையை வலுப்படுத்துகின்றது - தமிழ்க் தலைவர்களோ யூ.என்.பி.யின் அரவணையில் இணைக்கம் அனுபவிக்கின்றனர். தமிழ்த் தலைவர்களே நம்பிய தமிழ் மக்களோ நாளாந்தம் புதுப்புது சோதனைகளுக்கும் இன்னல்களுக்கும் ஆளாக்கப்படுகின்றனர்.

யூ.என்.பி. தமிழ்த் தலைவர்களின் வர்க்க ஒற்றுமையை தமிழ் மக்கள் - இனஞர்கள் இன்று அனுபவ பூர்வமாக உணருகின்றனர். அதனால் தமிழ் கூட்டணித் தலைவர்களின் யூ.என்.பி. ஆதரவுநடவடிக்கைகள் கடும் விமர்சனங்களுக்கும், கண்டனங்களுக்கும் உள்ளாகி உள்ளது. இன்றியில் அமைந்த பல கசப்பான சம்பவங்கள் இருக்கின்ற அதே வேளை அவற்றையும் மீறி வர்க்க ரீதியாக இருபகுதியினரும் பல்வேறு விடயங்களில் ஐக்கியப்பட்டிருப்பதையே காணக் கூடியதாக இருக்கின்றது. இவ் இருபகுதியும் சாதாரண சிங்ளை - தமிழ் மக்களை வர்க்க ரீதியில் ஒன்றுபடுவதை

எமது அனுதாபம்

கிட்டத்தட்ட இருபது வருடங்களாக இலங்கை-சீன நட்புறவுச் சங்கத்தின் பல பொறுப்பான பதவிகளை வகித்தவரும், தற்போதைய நிர்வாகத்தில் பொருளாளராகவும் இருந்த சிரு. சுதர்மன் தசில்வர அண்மையில் காலமாகிவிட்டார். அவரது மறைவைக் குறித்து நட்புறவுச் சங்க நிர்வாகத்திற்கும், அவரது குடும்பத்தினருக்கும் எமது அனுதாபத்தைத் தெரிவித்துக் கொள்கின்றோம்.

(7 ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

நாடுகளுக்கு உதவியாகவும், விற்பனையாகவும், சலுகையாகவும் வழங்கியுள்ளது. அபிவிருத்திக்கு அல்ல, ஏகாதிபத்திய நாடும் சரி பிரமாண்டமான விற்பனைகளை யுத்த தளபாடங்களிலேயே செய்கின்றன. அதனால்தான் யுத்த அபாயமும் பெருகியிருக்கிறது. கால்மார்க்ஸ் அன்றே சொன்னார். "யுத்தம் உலகில் இல்லாமல் போகவேண்டுமா கில் யுத்த தளபாடங்களினால் இலாபம் சம்பாதிப்பது இல்லாமல் இருக்க வேண்டும்." ஏகாதிபத்தியமும் சமூக ஏகாதிபத்தியமும் இருக்கும் வரையில் அந்நிலை வரமுடியுமா?

தொழிற்சங்கத்தலைவருக்கு

(1 ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

சாமிக்கும் உயர்பதவிகளும் கௌரவங்களும் கிடைத்தது உண்மையே. அதே வேளை தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்குக் கிடைத்திருப்பதோ துப்பாக்கிச் சூடும், அடக்குமுறைகளும் மட்டுமே.

இன்று மலையகத்தில் தோட்டத் தொழிலாளர்களை எதிர் நோக்கியுள்ள அடக்குமுறைகளையும், அநீதிகளையும், தோட்டநிர்வாகங்களின் துப்பாக்கிச் சூடுகளையும் வெறும் தொழிற்சங்கக் கண்டனங்களாலோ அல்லது நீண்ட மகஜர்களாலோ மட்டும் தடுத்து நிறுத்த முடியாது. அதேபோல் ஆளும் வர்க்கத்தினரோடு கூடி குலாவிவரும் வர்க்க சகாக்களான பெரும் தொழிற்சங்கத் தலைவர்களை நம்புவதாலும் தோட்டத் தொழிலாளர்கள் விமோசனம் பெற முடியாது. இதை விட ஒரே ஒரு மாற்று வழியான புரட்சிகர அரசியல் மார்க்கத்தில் தோட்டத்

கன்மீது கட்டவிழ்த்து விடப்படும் சகல அடக்குமுறைகளும் அரசாங்கமே பொறுப்பேற்றுக் கொள்ள வேண்டும். காலத்திற்குக் காலம் தொழிலாளர்களின் நியாயமான கோரிக்கைகளுக்கு அரசினதும் தோட்ட நிர்வாகங்களினதும் பதில் துப்பாக்கிச் சூடும், அடக்குமுறைகளுமாகவே இருந்து வந்துள்ளது. இன்றும் அந்நிலையே நீடிக்கின்றது.

தோட்டத் தொழிலாளர்களின் ஏகப்பிரதிநிதி எனப்படும் தொண்டமான அவர்களே இன்றைய அரசு மந்திரியாக்கிவிட்டது என்றும், இனிமேல் தோட்டத் தொழிலாளர்கள் சொர்க்கத்தில் வாழப் போகிறார்கள் என்றெல்லாம் கூப்பாடுகள் போடப்பட்டது. தோட்டத் தொழிற்சங்கத் தலைவர்களான தொண்டமானுக்கும், செல்வச்

தொழிலாளர்கள் உணர்வு

பெற்று, முன்செல்லவேண்டும். இந்நாட்டில் அடக்கி ஆளப்படும் சகல தொழிலாளர்களோடும் ஒன்றிணைந்து இந்நாட்டின் உண்மையை விடுதலைப் போராட்டத்தில் பங்கு கொள்ளும் புரட்சிகர அரசியல் பாதையில் அணிதிரள்வது ஒன்றுமட்டுமே தோட்டத் தொழிலாளர்கள் தம்மை எதிர்நோக்கும் சகல அடக்குமுறைகளையும் எதிர்ப்பதற்கும் முறியடிப்பதற்கும் உள்ள சரியான வழியாகும்.